

忠诚“检察蓝” 守护“石榴红”

伊金霍洛旗检察院扎实推动民族团结创建工作落实落细

本报通讯员●陈小芳

“56个民族是石榴籽，中华民族是整体的石榴。我们是一个中华民族共同体，要同舟共济迈向第二个百年奋斗目标。”党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各地各部门以铸牢中华民族共同体意识为主线，完善工作机制、创新工作举措，促进各民族广泛交往交流交融，平等团结互助和谐的社会主义民族关系不断巩固和发展，民族团结之花遍地开放。

在鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院内，有一面“石榴籽”墙，上面的两行大字特别醒目——“坚持为大局服务、为人民司法、为法治担当，落实好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设‘模范自治区’两件大事！”在这样的精神指引感召下，全院上下牢固树立“一盘棋”意识，踔厉奋发、勇毅前行，用“检察蓝”倾力守护“石榴红”，让民族团结之花常开长盛。



同心聚共识

“‘感觉恩、听党话、跟党走’，我们始终以此为思想纲领和行动指南。”说话的是党外干部孙雪梅，53岁的她每天都会准时出现在旗社会矛盾纠纷调处中心检察接待岗，收拾好工作台，认真梳理线索，做好接待准备，用老检察人的光和热真情服务群众。

同心同德，集智聚力。近年来，伊金霍洛旗人民检察院着力抓好政治机关、法律监督机关建设，将铸牢中华民族共同体意识、全方位建设“模范自治区”作为首要任务，并将其贯彻落实到检察履职各环节全过程，不断提升全体检察人员的政治自觉、法治自觉，以实际行动擦亮忠诚为民底色。

“忠诚”是蒙古族姑娘真嘎入职教育学到的第一个词，作为一名蒙古族检察官，她真情感恩今天的美好生活，也庆幸有机会通过自己的履职，服务社会、彰显正义。真嘎除了开展日常司法办案外，还是该院“石榴籽”法治宣传队的一员。打造双语检察“套餐”，为民族语言授课学校配备法治副校长，是伊金霍洛旗人民检察院开展民族团结进步创建工作的一个新实践。

主题法治宣讲、双语法律服务进农牧区……伊金霍洛旗人民检察院通过组织开展形式多样、内容丰富的特色活动，让法律真正走到群众身边、走进群众心里，着力营造浓厚法治氛围，推动法治理念深入人心。

“石榴籽”接待室、“石榴籽”服务窗口，接地气的标识牌拉近了距离，温暖了人心。为更好地帮助群众维护自身合法权益，伊金霍洛旗人民检察院不断细化12309检察服务中心功能设置，选派业务熟练的优秀双语检察人员参与控告申诉、信访矛盾化解工作，先后帮助20多名民族群众解决了法律问题，用履职尽责书写检察情怀。

同力谋发展

近年来，伊金霍洛旗检察院始终将巩固发展民族团结、社会稳定、边疆安宁作为服务保障经济社会发展大局的着力点，“三位一体”推进保安全、护稳定、促发展工作，努力为推进现代化伊金霍洛建设提供更好检察保障。

“好好的一家企业因为制度漏洞陷入困境，是国家经济的一大损失，我们应该在办案的同时做好法治宣讲，帮助企业更好地整改和发展。”2021年，针对涉企案件办理中暴露出的问题，伊金霍洛旗检察院能动履职，积极为民营企业提供法治支持，在全球零碳产业创设地、鄂尔多斯蒙苏经济开发区设立“知识产权保护协作办公室”，在旗工商联设立民营企业维权检察联络办公室，深入推进涉案企业合规改革工作，帮助10多家企业通过合规建设卸下包袱、健康发展，务实有效的举措受到了众多企业的好评和称赞。

62岁的老支书巴特尔是伊金霍洛旗检察院聘请的一位听证员，每逢遇到涉民族问题、民族群众案件，巴特尔都会被邀请参与检察听证会，作为一名年过花甲的老人，能发挥余热，见证法治的进步，巴特尔深感荣幸和骄傲。为更好地推进市域社会治理，伊金霍洛旗检察院创新打造“能动公诉+诉源治理”工作机制，公开选任各阶层和各领域代表、委员、专家参与检察公开听证，妥善化解矛盾纠纷，做实做精前端预防、源头治理工作。

同德筑未来

如何用“法治”之笔绘就民族团结进步“同心圆”，伊金霍洛旗人民检察院用有力行动给出了自己的答案。

2023年，对于该院第二检察部检察官王文

燕来说是特殊的一年，这一年她办理的一起支持被家暴妇女申请人身安全保护令案件被最高人民检察院第六检察厅评为典型案例，这份功劳既得益于妇联、法院等多部门的共同努力，也充分体现了“伊检关爱·支持起诉”工作室成立的初衷。为切实保护弱势群体合法权益，伊金霍洛旗检察院与统战部、妇联、法院等多部门加强联动配合，在线索移送、案件受理等方面形成绿色工作机制，做到了快速反应、快速办理，工作室成立以来办理各类案件20余起，为农民工讨薪8万余元。

“感谢检察机关！”5月18日，收到“伊检关爱”司法救助专项救助金的张某潸然泪下，她也是基金成立以来伊金霍洛旗检察院救助的第一个案件当事人，为更好地解决司法救助瓶颈问题，该院联合旗红十字会，率先成立了全区首家司法救助专项基金，广泛吸收社会资本参与救助，首期募集资金100万元，解决了30多名生活困难案件当事人的燃眉之急。

此外，该院还联合共青团、旗教育与体育局、关心下一代工作委员会等部门成立了全市首家未成年人司法保护中心，共同推进青少年法治教育。在法治的引领下，伊金霍洛旗检察院积极探索，不断扩大法治、社会救助“朋友圈”，为辖区群众撑起了一片法治晴空，用检察实践筑梦未来，使得广大群众深受其益、深得其惠。

“下一步，我们将一如既往地吧民族团结进步创建工作推进下去，以民族团结创建工作促进检察事业发展，用实际行动呵护‘模范自治区’崇高荣誉，为和谐社会建设作出新的更大贡献。”伊金霍洛旗人民检察院党组书记、检察长越祖琨如是说。

时刻紧绷“安全弦” 坚决守牢“平安线”

鄂尔多斯讯 为进一步加强辖区货运企业源头管理工作，预防和遏制道路安全事故的发生，8月29日，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队党委、副支队长胡玲霞带队深入乌审旗对辖区重点运输企业开展检查指导工作。

督导组重点对辖区危险货物运输企业在安全生产管理、隐患排查治理、应急演练、电子运单使用、车辆动态监控主体责任落实、六个“率”工作情况、危险货物运输车辆年检年审等方面进行了全面检查。通过督促指导，进一步压实危险货物道路运输企业安全生产主体责任，有效防范遏制从业人员违法违规行为，极大提升了危险货物运输安全管理水平。

胡玲霞要求，大队要以危险货物道路运输专项整治工作为抓手，规范危险货物道路运输企业经营行为，督促企业严格落实主体责任，确保安全稳定运行。（哈利娅）

鄂尔多斯讯 8月28日，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队东胜区第一大队党支部深入富兴街道永宁社区，开展了“联建赋能惠民生‘1+8+N’”主题党日活动，向社区赠送了惠民食品以及体育文化用品。捐赠仪式虽然简单但充满温暖。社

阿勒腾席热讯 为及时消除安全隐患，不断净化国道省道路通行环境，结合安全生产“大起底、大整顿、大提升”百日攻坚专项行动，近日，鄂尔多斯市交通运输综合行政执法支队伊金霍洛旗大队积极配合札萨克镇政府、公安、综合执法、市场监管等多部门，针对G338国道公路两侧占道修车、加水、加气等摆摊设点行为开展路域环境集中整治行动。

整治行动中，执法人员对机动车维修企业的场地卫生、废机油储存、维修废物堆

党建引领促发展 联建赋能惠民生

区干部向东胜区第一大队表示深深的谢意，感谢包联共建单位对社区工作和新时代文明实践活动的有力支持。

此次共建活动拉近了大队党支部与社区居民的距离，将“我为群众办实事”的理念落到了实处。大队党支部负责人表示，

今后将继续紧密联系包联街道社区，听取群众呼声，不断提升交通运输执法的“温度”与“热度”，努力提升人民群众的获得感、幸福感、安全感，以党建引领促进行业发展。

（王昱程）

开展“说理式”执法 打造畅美平安路

放等情况进行了严格检查，对于维修企业违章占道经营、维修机具等乱堆乱放等行为，督促企业负责人严格落实危险废物管理、处置等污染防治措施。在执法过程中，执法人员有效融合“说理式”执法，把法制宣传教育融入到执法全过程，耐心宣讲公路安全相关法律法规，不断提高大家的知法、懂法、守法意识，引导其主动将摊位搬离公路用地及建控区，从源头上杜绝摆摊设点行为的发生，执法工作得到了摊主们的理解与认同。

通过此次路域环境集中整治行动，进一步加强了公路用地及建控区的规范管理，对辖区单位和个人起到了警示作用。同时巩固和深化了路域环境整治成果，对打造畅通、安全、整洁的路域环境起到了积极的推动作用。（邓英强）

